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НА па ро зе ма ёй ква тэ ры — 
сціп лы муж чы на 

ахай на га вы гля ду. 
«Не дас це ча го-не будзь 
па ес ці?» Я як раз га тую 
вя чэ ру — з кух ні ідуць пахі. 
Кі да ю ся да ха ла дзіль ні ка, 
ад яго — да ста ла, 
пе ра тра саю ку хон ныя ша фы. 
Што яму даць? Я па ні кую 
і бян тэ жу ся. Вы но шу 
ма лень кі па кет, які ён 
з удзяч нас цю кла дзе ў 
сваю сум ку і зні кае ў ліф це. 
Вяр та ю ся на кух ню 
і ў спа кой ным ста не па чы наю 
за ўва жаць вя лі кую коль касць 
пра дук таў, якія маг ла б даць 
гэ та му ча ла ве ку. І яшчэ 
два дні ў ма ёй га ла ве бу дзе 
кру ціц ца спіс ежы і маль ба, 
каб ён вяр нуў ся.

Мяр кую, з ва мі так са ма зда ра ла-
ся та кое: спа чат ку не мо жа це спа-
кой на ду маць, а по тым шка ду е це, 
што не пры ня лі пра віль нае ра шэн-
не. Але вы не здоль ныя вяр нуц ца 
на зад і змя ніць яго. Пад на плы вам 
эмо цый лю дзі не мыс ляць шы ро ка. 
Та му я пі шу гэ ту па мят ку для ся бе і 

для вас. Як да па маг чы, ка лі хо чаш 
зра біць гэ та, але не ве да еш як.

Я раз гу бі ла ся пе рад га лод ным 
ча ла ве кам, бо не ва ло да ла ін фар-
ма цы яй пра сі ту а цыю. Ёсць у яго 
дом ці жы ве на ву лі цы? Даць кру-
пы ці па ды дзе толь кі га то вая ка-
ша? Мае ха ла дзіль нік ці возь ме тое, 
што доў га за хоў ва ец ца? Змо жа ес ці 
ёгурт ці не мае лыж кі? Жы ве адзін 
ці з сям' ёй? Ёсць дзе ці, яко га ўзрос-
ту? Та кія пы тан ні кру ці лі ся ў ма ёй 
га ла ве, ка лі я пя ты раз ад кры ва ла 
ха ла дзіль нік і раз губ ле на гля дзе-
ла ў яго. Ад куль я маг ла ве даць? 
Пра віль на! Ад са мо га гос ця. Вар та 
бы ло прос та вый сці да яго яшчэ раз 
і за даць пы тан ні, каб на ма ля ваць 
прось бу роз на ка ля ро вы мі фар ба мі 
і ве даць, што з ёй ра біць. Мне ж ха-
це ла ся хут чэй ад пус ціць ча ла ве ка. 
А за пы тай ся я, удак лад ні, сэ ка но-
мі ла б час на по шу ках і кі дан ні па 
кух ні.

...Я вы хо джу з царк вы. На дзя-
дзін цы — не каль кі жаб ра коў. Заў-
сё ды мі наю іх. Бо і вы гля да юць 
ня све жа, і до ка заў ні я кіх. (У ін тэр-
нэ це пра сцей: па чы таў гіс то рыю, 
пра ве рыў да ку мен ты — і ве да еш, 

ка му і на што да па ма га еш.) Я даў но 
па зба ві ла ся згры зо таў сум лен ня, 
мі на ю чы та кіх жаб ра коў.

А тут ма ла дая жан чы на з пла ка-
там і фо та здым кам дзі ця ці: «Да па-
ма жы це на апе ра цыю». У во чы за-
зі рае. Я так са ма з дзі цём — шу кае 
пад трым кі і ра зу мен ня. Ці спе ку люе 
ма і мі ма ця рын скі мі па чуц ця мі? Ве-
да е це, коль кі та кіх ста іць у роз ных 
кут ках го ра да? Не ве ру. Мі наю. А 
яна — блі жэй па ды хо дзіць: «Хоць 
коль кі!» Даў но за глу ша ныя згры-
зо ты пра чы на юц ца. Спы ня ю ся на 
хві лі ну. Спра бую ду маць. Але зноў 
гэ та па ні ка, на плыў эмо цый, бо язь 
пад ма ну — яны рас кла да юць на ла-
пат кі ра зум ны па ды ход. Я ха паю 
сваю ка ляс ку і шы бую да лей. Ужо 
не азі ра ю чы ся.

Што б вы ду ма лі? Згры зо ты не 
змаў ка юць яшчэ два дні.

І ўжо пас ля, у спа кой ным ста не, 
вяр нуў шы ся ў звык лыя аб ста ві ны, я 
змаг ла за даць са бе пы тан не: а ча-
му не спы та ла ў яе пад ра бяз нас ці, 
не па пра сі ла да ку мен ты? Я маг ла 
дзей ні чаць па ўжо звык лай схе ме, 
з якой пра цую ў «Клу бе 5000». Якое 
за хвор ван не? Што за апе ра цыя? 

Дзе пла ну юць ра біць? Па ка жы це 
каль ку ля цыю з клі ні кі, дзі ця чае 
па свед чан не ін ва лід нас ці. Мож на 
яшчэ на браць не каль кі эле мен тар-
ных пы тан няў, у якіх вы і са мі не 
раз бі ра е це ся. Ска жам, ча му вы бра-
лі ме на ві та гэ ту клі ні ку, якія пра гно-
зы да юць ура чы пас ля апе ра цыі, ці 
спат рэ біц ца да да дко вае ля чэн не, 
коль кі бу дзе каш та ваць пе ра лёт і 
інш. Іх вар та за даць, каб па прос ту 
па гля дзець на рэ ак цыю. І ўжо пас ля 
ра біць вы сно ву: пад ман ва юць вас 
ці не, да па маг чы ці прай сці мі ма.

Мае зна ё мыя, ве да ю чы, што 
зай ма ю ся даб ра чын нас цю ў дзі ця-
чай ан ка ло гіі, да сы ла юць сва іх зна-
ё мых з та кі мі праб ле ма мі. Без умоў-
на, не ма гу ім ад мо віць. Зга джа ю ся 
і пры маю ўсіх па рэ ка мен да цыі. Але 
боль шасць ад сей ва ец ца пас ля пер-
шай раз мо вы.

Я за даю шмат пы тан няў, каб 
раз ма ля ваць чор на-бе лую кар ці ну і 
зра зу мець, у чым кан крэт на па трэб-
на да па мо га. Час та вы свят ля ец ца, 
што лю дзі са мі не ве да юць, чым 
ім да па маг чы. Прос та раз гу бі лі ся і 
за па ні ка ва лі. Як я, ка лі су стрэ ла га-
лод на га на сва ім па ро зе. Я ве даю, 

што ім па трэб на пад трым ка і су ця-
шэн не. Рас каз ваю пра св ой до свед 
і на зі ран ні, рас па вя даю маг чы мыя 
ва ры ян ты дзе ян няў і абя цаю пры-
маць іх зван кі ў лю бы час.

Больш яны не тэ ле фа ну юць. Та-
му што су па кой ва юц ца і бя руц ца за 
ба раць бу. Са ма стой на. Бо мо гуць 
са бе гэ та да зволіць і ра зу ме юць, 
што «Клуб 5000» іс нуе для тых, у ка-
го знач на гор шае ста но ві шча і ка му 
са ма стой на з ім ні як не справіцца.

Вось што ро бяць пра віль ныя пы-
тан ні, умен не іх за да ваць, зда бы-
ваць ін фар ма цыю і пра ца ваць з ёй. 
Уся го не каль кі прос тых пы тан няў 
мо гуць даць лю дзям не аб ход ную 
да па мо гу, а вас — па зба віць ад 
двух дзён ных згры зо таў.

Хо чаш да па маг чы і не ве да еш 
як? За да вай пы тан ні. На ват ка-
лі бра куе ча су, яны не па тра цяць 
яго, а да па мо гуць сэ ка но міць. Ка-
лі здо лею ўспом ніць гэ та пра ві ла ў 
на ступ ным сту па ры, рас ка жу вам 
пра вы ні кі.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 

«Клуб 5000»
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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

Да па мог бы, каб ве даў як

Цяж ка ўя віць, чым маг ла 
скон чыц ца гэ тая гіс то рыя, 
ка лі б усё атры ма ла ся зу сім 
не так, як у той поз ні ве чар. 
«Ка лі зра зу ме ла, што пра-
еха ла па трэб ны пры пы нак, 
вель мі раз гу бі ла ся, — пры-
зна ец ца Але ся. — Я пад се ла 
да пры ем най па жы лой па ры 
і спы та ла, у коль кі на ступ-
ная элект рыч ка ў бок Мін-
ска. Ака за ла ся, што толь кі 
а чац вёр тай га дзі не но чы! У 
Ма ла дзеч на, дзе я ні ко га не 
ве даю, ехаць у та кі час не ад-
ва жы ла ся. За ста ваў ся толь кі 
адзін ва ры янт — вы клі каць 
так сі, ад нак мае но выя зна ё-
мыя бур на за пра тэс та ва лі. 
Яны пра па на ва лі сваю да па-
мо гу, але па пя рэ дзі лі, што ў 
іх «усё па-прос та му».

Люд мі ла Аляк се еў на і 
Ва ле рый Аляк санд ра віч 
ака за лі ся чу лы мі людзь мі з 
за ла тым сэр цам. Яны на кар-
мі лі, аба грэ лі і спаць па кла лі 
стом ле ную дзяў чы ну. Зра-
зу ме ла, Але ся не за бы ла ся 
на цёп лы пры ём гас па да роў, 

та му праз не ка то ры час яна 
вы ра шы ла на ве даць іх і ад-
дзя чыць за пры ту лак. Ра зам 
з дзяў чы най у Алях но ві чы 
вы пра ві ла ся і ка рэс пан дэнт 
на шай га зе ты.

Да аг ра га рад ка, што ў 
Ма ла дзе чан скім ра ё не, да-
бі ра лі ся на элект рыч цы ка ля 
га дзі ны. Ха та на шых гас па-
да роў раз мя шча ла ся не да лё-
ка ад чы гу нач на га пры пын ку. 
Лорд (та кая мя нуш ка бы ла ў 
ня мец кай аў чар кі не звы чай-
ных па ме раў) ад ра зу кі нуў ся 
на су страч Але сі і па чаў жва-
ва цер ці ся аб но гі. На пэў на, 
па знаў ко ліш нюю зна ё мую. 
По тым да Лор да да лу чы ла-
ся чар ня вая Мар ця. Гас па-
дар су стрэў нас на пад вор ку 
і вет лі ва за пра сіў у ха ту.

Ка лі мы ўвай шлі, гас па ды-
ня за ві ха ла ся на кух ні. Пры-
ем ная ўсмеш ка асвят лі ла жа-
но чы твар, ка лі яна ўба чы ла 
Але сю. Люд мі ла Аляк се еў на 
апра ну ла нас у цёп лыя шарс-
ця ныя коф ты і па клі ка ла вя-
чэ раць. Жан чы на рас сці ла ла 

аб рус са сло ва мі: «Гэ та наш 
ка рон ны аб рус. За ім мы збі-
ра ем ся і ўсёй сям' ёй, і з вы-
пуск ні ца мі са шко лы, у якой я 
пра цую біб лі я тэ ка рам».

Ад ра зу кі ну лі ся ў во чы 
пры яз ныя ста сун кі па між му-
жам і жон кай. «Я не ве даю, ці 
мож на ес ці сён няш нюю вя чэ-
ру», — па жар та ва ла Люд мі-
ла Аляк се еў на, на што Ва ле-
рый Аляк санд ра віч ад ка заў: 
«У мя не ежа атрым лі ва ец ца 
заў сё ды смач ная». Спрэч ка 
скон чы ла ся сло ва мі: «Ва ле-
ра, ты ў са бе над та ўпэў не-
ны». Та кая гул лі ва-пры ем-
ная ат мас фе ра за ха ва ла ся 
на пра ця гу ўсёй су стрэ чы. А 
вя чэ ра, са праў ды, атры ма ла-
ся на сла ву.

Ка рэн ныя мін чу кі Люд мі ла 
і Ва ле рый па ся лі лі ся ў Алях-
но ві чах паў го да та му. «Вы ра-
шы лі пе ра брац ца да лей ад 
го ра да, та му што ўсклад ні-
ла ся сі ту а цыя з са ба ка мі: па-
да ткі трэ ба вы плач ваць. Тым 
больш, ку ды ім на морд ні кі — 
яны ж па крыў дзяц ца! — тлу-
ма чаць гас па да ры. — Ды і з 

уз рос там з'яў ля юц ца но выя 
каш тоў нас ці: па цяг ну ла ў вёс-
ку, да зям лі, да пры ро ды. Гэ-
тая хат ка для нас — як баль-
зам на ду шу. Тут і нам доб ра, і 
Мар ці з Лор дам — раз до лле». 
А Люд мі ла Аляк се еў на пры-
зна ец ца, што ў яе ні ко лі ні ко га 
не бы ло ў вёс цы: «На ват да-
чы не бы ло. Я печ ку ба чы ла 
толь кі на ма люн ках. Ні ко лі не 
па ло ла. На са мрэч, цяж ка бы-
ло звык нуц ца з по бы та вы мі 
ўмо ва мі. Ва ле ра ка жа, што 
маё мес ца пад ду шам, а тут 
яго ня ма. Але з ця гам ча су 
пры звы ча і лі ся».

«Па зна ё мі лі ся з Ва ле рам 
у мя не до ма пад час сяб роў-
скай су стрэ чы, — пра цяг вае 
гас па ды ня. — Ні хто з муж-
чын не пры кме ціў, што ша фа 
ста я ла зу сім кры ва. Ка ра цей 
ка жу чы, на ступ ным ра зам ён 
прый шоў з пры ла да мі». Ра-
ней Ва ле рый Аляк санд ра віч 
пра ца ваў у ва ен най пра мыс-
ло вас ці, а ка лі вый шаў на 
пен сію пра цяг нуў пра ца ваць 
у ахо ве. Людміла Аляк се еў-
на, у сваю чар гу, ма ры ла 
пра юрыс пру дэн цыю, скон-
чы ла мед ву чы лі шча, по тым 
уні вер сі тэт і ў вы ні ку ста ла 
біб лі я тэ ка рам.

Дзе ці Люд мі лы і Ва ле рыя 
даў но вы рас лі і раз' еха лі ся, 
толь кі жы вё лы ўра тоў ва юць 

ад адзі но ты. Люд мі ла Аляк-
се еў на ад да ла ся ўспа мі нам: 
«Не дзі ва, што мы да па маг лі 
Але сі. У мя не дач ка яе ўзрос-
ту ву чыц ца ў Ра сіі. Спа дзя ю-
ся, што ка лі з ёй што-не будзь 
зда рыц ца, то там зной дуц ца 
доб рыя лю дзі. Ка лі Ма шач ка 
жы ла з на мі, у ква тэ ры па ста-
ян на гу чаў смех. Ця пер мы 
ра дыя лю бым гас цям».

Над вя чор кам вы ра шы лі 
прай сці ся па Алях но ві чах. 
Гас па ды ня пры зна ла ся, што 
вы гуль вае са бак па асоб ку, у 
ад роз нен не ад му жа. Мар ця 
па сва ёй іс нас ці — па ляў ні чы 
са ба ка, а Лорд — ахоў нік. 
Ча мусь ці ні хто не здзі віў ся 
з-за та го, што Лорд увесь 
час кру ціў ся ка ля Але сі. Іх 
на ват лю боў най па рач кай 
пра зва лі.

На чы гу нач най плат фор-
ме, ка лі прый шоў час раз віт-
вац ца, Люд мі ла Аляк се еў на 
рас чу лі ла ся: «Я ця бе час та 
ўспа мі на ла, Але ся, ча ка ла, 
што па тэ ле фа ну еш або пры-
е дзеш. Дзяў ча ты, вы зра бі лі 
нам свя та. Дзя куй вам за гэ-
тае свят ло, за ду шэў насць, 
за цеп лы ню. Аба вяз ко ва 
пры яз джай це вяс ной, вог ні-
шча раз вя дзём».

Ка лі ма ха лі ру ка мі на раз-
ві тан не, чу ла ся жа лас лі вае 
ска вы тан не Лор да, а да ву-

шэй да но сі лі ся сло вы: «Ва-
ле ра, я ця пер час ця ком бу ду 
ез дзіць на апош няй элект-
рыч цы, рап там хто-не будзь 
пра спіць».

Су стра кац ца з та кі мі шчы-
ры мі людзь мі — ад но за мі-
ла ван не. Едзеш у пус тым 
вя чэр нім ва го не, а ў га ла ве 
лу на юць веч ныя дум кі: як цу-
доў на, што ў наш час, ка лі 
ін шы раз цяж ка да ве рыц ца 
на ват зна ё мым, ка лі па ну-
юць бяс кон цыя су пя рэч нас ці 
і кры ва жэр ныя кан флік ты, 
ёсць мес ца прос тай ча ла ве-
чай да бры ні...

Ве ра ні ка УЛА СЕ ВІЧ.
veronіka.ulasevіch@maіl.ru
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АПОШ НЯЯ 
ЭЛЕКТ РЫЧ КА
Ча сам трэ ба пра спаць свой пры пы нак, 
каб зноў па ве рыць у да бры ню

Ка лі дзяўчына 
зра зу ме ла, 
што пра еха ла па трэб ны 
пры пы нак, вель мі 
раз гу бі ла ся.
Пад се ла да пры ем най 
па жы лой па ры 
і спы та ла, у коль кі 
на ступ ная элект рыч ка 
ў бок Мін ска. 
Ака за ла ся, што толь кі 
а чац вёр тай 
га дзі не но чы!

«Не дзі ва, што мы 
да па маг лі Але сі. 
У мя не дач ка 
яе ўзрос ту ву чыц ца 
ў Ра сіі. Спа дзя ю ся, 
што ка лі з ёй 
што-не будзь зда рыц ца, 
то там зной дуц ца 
доб рыя лю дзі».

Ста міў шы ся пас ля цяж ка га два нац ца ці га дзін на га 
пра цоў на га дня, двац ца ці га до вая Але ся ма ры ла 
толь кі пра зда ро вы сон. Зда ла гро шы 
ін ка са та рам, за чы ні ла аб мен ны пункт, 
і па бег ла на вак зал. Яна бы ла ўпэў не ная, 
што элект рыч ка, якая ад праў ля ла ся а 22:16 
з пры пын ку «Мінск-Па са жыр скі» 
і іш ла да Ма ла дзеч на, уця чэ з-пад яе но са. 
Але Але сі па шан ца ва ла: да ад праў лен ня цяг ні ка 
за ста ва ла ся ад на хві лі на. Дзяў чы на ўско чы ла 
ў апош ні ва гон, за плю шчы ла во чы і... за сну ла. 
Пра чну ла ся ўжо та ды, ка лі род ны за па вет ны 
пры пы нак «Ра даш ко ві чы» ака заў ся да лё ка 
за ме жа мі да сяж нас ці...


